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Protokoll 

über die 21. GRT (16-21) öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
Thuine vom 24.04.2019 im Gemeindehaus in Thuine 

Anwesend sind: 
 
Bürgermeister 

Gebbe, Karl-Heinz  

Ratsmitglieder 

Großepieper, Thomas , Herbers, Hans , Heskamp, Reinhard , Holle, Michael , Kall, Georg 

(ab Punkt 6a), Kemmer, Georg , Kuiter, Christof , Meiners-Glasker, Tanja , Schmees, Ulrike  

Protokollführer 

Quae, Hermann,  Ordnungsamtsleiter  

Auf besondere Einladung nehmen teil 

Schütte, Harry, Kämmerer  

Thünemann, Paul, Bauamtsleiter  

Hollemann, Udo , Planungsbüro "Die Grünplaner - Landschaftsarchitekten"  

Teepker, Anna , Planungsbüro "Die Grünplaner - Landschaftsarchitekten"  
 
 
Es fehlt/ Es fehlen: 
 
Ratsmitglied 

Nosthoff, Georg (entschuldigt)  

Tagesordnung: 

I. Öffentliche Sitzung 

 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und 
der Beschlussfähigkeit 

  
 2.  Genehmigung des Protokolls über die 20. Sitzung des Gemeinderates Thuine am 

06.03.2019 
  
 3.  Verwaltungsbericht 
  
 4.  Einwohnerfragestunde 
  
 5.  Beschluss über die Erste Eröffnungsbilanz der Gemeinde Thuine 

Vorlage:  II/006/2019 
  
 6.  Dorfentwicklung Thuine 
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- Neugestaltung des Bürgerparks Thuine (Vorstellung erster Entwürfe) 
- Sanierung des Pastor-Dall-Hauses (Sachstandsmitteilung) 
- Neugestaltung der Klosterstraße im Zuge von Kanalsanierungen (Möglicher III. BA) 

  
 7.  Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
  
 
 

I. Öffentliche Sitzung 

Punkt  1: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 
Bürgermeister Gebbe eröffnet um 18:30 Uhr die Sitzung und stellt fest, dass die Ratsmitglie-
der unter Angabe der Tagesordnung ordnungsgemäß geladen worden sind und der Rat be-
schlussfähig ist.  
 
 
 

Punkt  2: Genehmigung des Protokolls über die 20. Sitzung des Gemeinderates 
Thuine am 06.03.2019 

 
Das Protokoll wird in Form und Inhalt einstimmig genehmigt.   
 
 
 

Punkt  3: Verwaltungsbericht 
 
Bürgermeister Gebbe gibt bekannt, welche Termine von Vertretern der Gemeinde Thuine 
wahrgenommen worden sind:  
 
13.03.2019 - Mitgliederversammlung Hospiz- und Palliativverein im Krankenhaus 

14.03.2019 - Abnahme der Bauarbeiten im Fasanenweg 

16.03.2019 - Pflanz- und Pflegetag 

18.03.2019 - Jahreshauptversammlung des Tennisvereins 

22.03.2019 - Generalversammlung des Spielmannszuges des St. Georg Schützenvereins 

02.04.2019 - Termin mit dem Wasserverband Lingener Land in der Klosterstraße 

08.04.2019 - Treffen mit den Verantwortlichen der 72-Stunden-Aktion im Vitushaus 

12.04.2019 - Ortstermin bzgl. der Sanitäranlagen im Kindergarten 

12.04.2019 - Jahreshauptversammlung des Sportvereins Germania Thuine 
 
 

Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor.  
 
 
 

Punkt  5: Beschluss über die Erste Eröffnungsbilanz der Gemeinde Thuine 
Vorlage:  II/006/2019 

 
Anhand der Beschlussvorlage erläutert Samtgemeindekämmerer Harry Schütte eingehend 
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die Sach- und Rechtslage.  
 
Die Bilanzsumme der Gemeinde Thuine beläuft sich auf 4.805.938,81 €. Die Nettoposition 
beträgt 4.558.781,20 €, was eine Eigenkapitalquote von 94,90 % entspricht. Das Basisrein-
vermögen beträgt 2.881.954,62 €. Das entspricht einer Reinvermögensquote von 58,9 %. 
Die Kassengeschäfte werden gem. § 98 des Nds. Kommunalverfassungsgesetzes von der 
Samtgemeinde Freren ausgeführt. Der Kassenbestand für die Gemeinde Thuine zum 
01.01.2012 belief sich auf 609.303,62 €. 
 
Aufgrund der durchgeführten Prüfung hat das Rechnungsprüfungsamt folgenden Bestäti-
gungsvermerk erteilt:  
 
Die Eröffnungsbilanz der Gemeinde Thuine entspricht den gesetzlichen Vorschriften und den 
sie ergänzenden ortsrechtlichen Bestimmungen. Sie vermittelt unter Beachtung der Grunds-
ätze ordnungsmäßiger Buchführung eine den tatsächlichen Verhältnissen entsprechendes 
Bild der Vermögens- und Finanzlage der Gemeinde Thuine zum Bilanzstichtag.  
 
Nach kurzer Diskussion wird der Schlussbericht des Prüfungsamtes zur Kenntnis genom-
men. Der Gemeinderat beschließt einstimmig die vorgelegte erste Eröffnungsbilanz der Ge-
meinde Thuine zum 01.01.2012 mit ihren Anhängen und Anlagen in der vorgelegten Form.  
 
 
 

Punkt  6: Dorfentwicklung Thuine 
- Neugestaltung des Bürgerparks Thuine (Vorstellung erster Entwürfe) 
- Sanierung des Pastor-Dall-Hauses (Sachstandsmitteilung) 
- Neugestaltung der Klosterstraße im Zuge von Kanalsanierungen (Mög-
licher III. BA) 

 
a) Neugestaltung des Bürgerparks Thuine (Vorstellung erster Entwürfe) 

 
Bürgermeister Gebbe begrüßt zu diesem Punkt Frau Teepker und Herrn Hollemann vom 
Planungsbüro "Die Grünplaner - Landschaftsarchitekten" aus Meppen. 
 
Bauamtsleiter Thünemann führt aus, dass der Planungsauftrag entsprechend dem Be-
schluss vom 06.03.2019 erteilt worden sei. Das Honorar beläuft sich auf 5.860,25 € für 
die Leistungsphasen I, II und anteilig III sowie für das Bestandsaufmaß. In der heutigen 
Sitzung sollen die ersten Ergebnisse vorgestellt werden.  
 
Her Hollemann stellt zunächst sich und sein Büro vor. Frau Teepker erläutert sodann im 
Einzelnen die Vorentwürfe I und II und gibt die Terminplanung bekannt.  
 
Aus der sich anschließenden Diskussion ist folgendes festzuhalten: 
 
 Es sollen Vorkehrungen getroffen werden, um im Park Weihnachtsmärkte oder ähnli-

ches abzuhalten. 
 Eine direkte Wegeanbindung zum PDH ist gewünscht.  

 Die Einzäunung des Teiches wird überwiegend als notwendig erachtet.  

 Ortsbildprägende Bäume sollen erhalten bleiben. 

 Der Teich soll nach Möglichkeit zugänglich und offen gestaltet werden. 

 Ein Matschspielplatz für Kleinkinder wird angeregt. 

 Eine überdachte Hütte wird nicht als notwendig angesehen.  

 Ein Steg mit Liege am Teich wird als wünschenswert angesehen. 
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 Die Neugestaltung des Parks sollte auf die Außenanlagen des PDHs abgestimmt wer-

den.  

 Es ist zu prüfen, ob eine Bühne für Veranstaltungen integriert werden kann. 

 Die Trockenlegung der Nassfläche ist zu prüfen.  
 

Im Gesamtkontext spricht sich der Gemeinderat für den Vorentwurf I aus, wobei die vor-
genannten Anregungen möglichst mit umgesetzt werden sollten. 
 
Sodann fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden Beschluss:  
 
Das Planungsbüro „Die Grünplaner – Landschaftsarchitekten“ wird beauftragt, den Vor-
entwurf I zur Neugestaltung des Bürgerparks Thuine auf der Grundlage des heutigen 
Beratungsergebnisses entsprechend anzupassen. Die überarbeitete Planfassung ist so-
dann der Kath. Kirchengemeinde St. Georg Thuine als Grundstückseigentümerin und 
dem Arbeitskreis Dorferneuerung vorzustellen. Anschließend ist die Angelegenheit dem 
Gemeinderat zur abschließenden Beratung für eine fristgerechte Förderantragstellung 
im Rahmen der ZILE–Richtlinie wieder vorzulegen.  
 
 

b) Sanierung des Pastor-Dall-Hauses (Sachstandsmitteilung) 
 
Auf der Grundlage der Beschlussvorlage gibt Bauamtsleiter Thünemann einen umfas-
senden Sachstandsbericht. 
 
Nach kurzer Diskussion nimmt der Gemeinderat den Sachstandsbericht zur Sanierung 
des Pastor-Dall-Hauses zustimmend zur Kenntnis.  
 
 

c) Neugestaltung der Klosterstraße im Zuge von Kanalsanierungen (möglicher 3. BA)  
 
Bauamtsleiter Thünemann berichtet eingehend über die Gespräche mit dem Wasser-
verband Lingener Land vom 02.04.2019, wonach in weiteren Teilabschnitten der Klos-
terstraße abgängige Trinkwasserleitungen und Schmutzwasserkanäle auszutauschen 
sind.  
 
Ausgewertet werden derzeit noch die Ergebnisse der Kamerabefahrung, ob in diesem 
Zuge auch der gemeindliche Regenwasserkanal saniert bzw. erneuert werden muss. 
Die Arbeiten sollen Anfang des kommenden Jahres ausgeführt werden. Für die Ge-
meinde bleibt zu prüfen, ob in diesem Zusammenhang weitere Dorferneuerungsmaß-
nahmen an der Klosterstraße umgesetzt werden sollen. Die im Rahmen der Dorferneue-
rung vorgesehene Maßnahme M 15 – Mündungsbereich „Silberesch“ mit Bushaltestelle 
und Zufahrt zum Kloster wird in diesem Zusammenhang eingehend diskutiert.  
 
Bürgermeister Gebbe und Kämmerer Schütte weisen darauf hin, dass weitere Dorfer-
neuerungsmaßnahmen angesichts der bereits durchgeführten und noch in Planung ste-
henden Maßnahmen letztendlich nur über Kredite finanziert werden können. 
 
Vor diesem Hintergrund hält der Gemeinderat es für richtig, zunächst mit dem Wasser-
verband Lingener Land zu klären, ob bzw. in welchem Umfange der Regenwasserkanal 
tatsächlich zu sanieren bzw. auszutauschen ist und wie hoch die Investitionskosten hier-
für inklusive anteilige Wiederherstellung der Schwarzdecke bzw. von Gehwegen sind.  
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Punkt  7: Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 
a) Bürgermeister Gebbe gibt die geplanten Straßenunterhaltungsmaßnahmen durch den 

Bodenkulturzweckverband im Jahre 2019 bekannt, wonach Kosten in Höhe von knapp 
20.000 € entstehen.  

 
Der Gemeinderat nimmt die geplanten Unterhaltungsmaßnahmen zur Kenntnis.   

 
 
b) Bürgermeister Gebbe gibt die im Rahmen der 72-Stunden-Aktion mit der KLJB Thuine 

abgesprochenen Maßnahmen bekannt.  
 
 
c) Ratsmitglied Meiners-Glasker regt an, dem Förderverein der Grundschule Thuine an-

lässlich des 25-jährigen Bestehens ein Präsent zukommen zu lassen.  
 
 
d) Bürgermeister Gebbe gibt bekannt, dass für Reparaturarbeiten am Dach des Tennis-

hauses ca. 1.900 € aufgebracht werden müssen.  
 
 
e) Stv. Bürgermeister Kuiter berichtet über die Generalversammlung des Sportvereins SV 

Germania Thuine. Der jetzige Vorsitzende hat angekündigt, für das Amt ab dem Jahr 
2020 nicht mehr zur Verfügung zu stehen. Für die Besetzung des Amtes ist eine Fin-
dungskommission ins Leben gerufen worden, der auch ein Ratsmitglied angehören soll. 
Hierfür wird Ratsmitglied Hans Herbers benannt.  

 
 
Bürgermeister Gebbe schließt um 21:00 Uhr die öffentliche Sitzung. 
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